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Kossuth Lajos növénygyűjtem ényéből.
VIII.

Mennyi odaadással foglalkozott Kos
suth Lajos a növényvilággal, kitűnik

geri Alpok nevezetességének, a Saxi- 
fraga  florulenta M oretti növényfajnak 
képét a hozzávaló czédulának kicsinyí
tett mássával. E  képet, mely a Vasár
napi Újság 1878-iki évfolyamában je
lent meg, Hermán Ottó rajzolta azon 
példány alapján, melyet Kossuth Janka 
Viktornak, a m. n. múzeum néhai nö
vénytani ó'rének küldött volt. Hermán 
Ottó a rajzhoz a következő megjegy
zést fűzi:

»A Saxifraga florulentát rosszul 
rajzolta és festette Cesati Nápolyban, ki 
láthatólag csak szárított példány után 
indult. Jordán és Fourreau 1869-ben az

nemcsak hazai botanikusainkhoz irt le
veleiből, hanem gyűjteményének minta
szerű kezeléséből is. Közöljük ittaT en-
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»Icones ad flórám Europ. Páris«, a 
43-— 44. füzet 213. tábláján pompás 
színes képet nyújt ugyan, de úgy látszik, 
hogy ennél is a levélrózsa kikészített, 
szárított példány után készült. Ellenben 
Janka birtokában van egy kitűnő vázlat, 
a melyet a jeles angol kutató M. I. Ta- 
herne Moggridge készített, melynek ki
vált levélrózsája azt a benyomást teszi, 
mintha élő példány után készült volna. 
Én tehát a jelen rajzot a Jordan-Four- 
reau és Moggridge képeiből tettem ösz- 
sze, Kossuth példányát tartottam szem 
előtt, s a mennyire telt, figyeltem a ro- 
kon-fajok soraiból meríthető alaki jel
legre is.

És most végezetül még nehány szó 
a kezelésről, mely Kossuth küldeményét 
kitünteti. A kifogástalanul szárított pél-
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dányok kitűnő papiros közé vannak 
rakva, minden lap felső és alsó szélén 
számozott, azért, hogy ha rakosgatás 
közben meg is fordíttatik, mindig számot 
mutasson.

Minden példányhoz hozzájárul azután 
egy kis lapocska, melyre Kossuth saját
kezűig reá irta a növényfaj nevét, a

leihelyet és alul a rendet, a melybe tar
tozik, épen úgy, a mint ezt a facsimile 
mutatja.

A lapokon előforduló számok vilá
gosan mutatják, hogy többszörös, cse
rére szánt példányait is szigorúan rend
ben tartja, így tudja, miből mennyi és 
hová ment.«

IX.

A természettudományi nem^ és fajnevek  
magyarositásának kérdéséről.

— Helfy Ignáczhoz írt levél. —

Turin. nov. 1884.

Kedves barátom !
A mióta a születésnapi köszönté

sekre válaszolgatás Irataim IV-ik köteté
nek folytatását megszakította, a munka 
szünetel. Öreg ember vagyok. Ruga
nyosság-vesztett idegeimnek nehezökre 
esik belehelyezkedni a megszakított 
eszme-sorba, de mégis tel akarom venni 
a kiejtett fonalat. Előkészületül mun
kálni kezdtem hányt-vetett jegyzeteim s 
félredobott fogalmazásaim közt, s a 
lomban több olyasmire akadtam, a mit 
Ön »Egyveleg« czím alatt a kötet egyik 
későbbi fejezetébe talán bele fog illeszt
hetni. Mutatványul ide mellékelem egy 
félretett dolgozatomat 1871-ből, melyet, 
már nem is tudom, miért ? rendeltetése 
helyére nem küldtem el. Nem politikai 
tartalmú. Nézeteim vannak benne elé- 
adva a magyar terminologiának a ter
mészettudományokban, különösen a nö
vénytanban alkalmazása felől Kérem, 
nézze át, húzza ki, a mit felesleges szó- 
szaporitásnak itél, s ha magyar kulturá
lis szempontból nem találja egészen ha
szontalannak, legyen szives azt, mint 
IV-ik kötetem vegyes anyagához tartoz- 
hatót, kiadóimnak azon kijelentéssel át
adni, hogy tetszésökre bizom azt, akár 
később, akár most addig is közzé tenni,

mig az Irataim »Visszaemlékezések* 
czimű fejezetének munkába vett folyta
tását megküldöm.

Hanem ennek a félredobott fogal
mazásnak eredetét meg kell magya
ráznom.

A növénytan kedvelt tanulmányaim 
közé tartozik. Midőn vagy 33 évvel ez
előtt fiaim engedelmet kapva, gyermek
kori fogságukat számkivetéssel felváltani, 
hozzám Kis-Ázsiába kivándorolhattak, 
nevelőjük, a jó K a r á d y Ignácz, ki 
őket a hontalanságba kikisérte s a hon
talanságban meg is halt —- nehány ma
gyar tanulmányi könyvet csomagolt be 
a hontalan magyar gyermekek számára. 
E könyvek közt volt dr. B a r  r a István, 
Pestmegye egykori főorvosa magyar nö
vénytanának 1841-ben megjelent első 
része is.

Midőn az 1867-ki jogelalkuvás be
vágta előttem azon politikai tevékenység 
útját, melynek életem akkorig a szám
kivetésben is szentelve vo lt: a termé
szettudományokban kerestem, nem vi
gasztalást, mert ezt a hazafi szomorúsá
gának más, mint a szomorúság okának 
elhárítása nem nyújthat, hanem kerestem 
szórakozást. »A természetet megtaláljuk 
s csakis azt találjuk meg a balsors nap
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